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CDU/CSU 35

Linke 9

Grüne 15

SPD 28

FDP 6

Sonstige 7

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl 

(+1)

(+1)

(+3)

(-1)

(+/-0)

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2011

(-4)
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CDU/CSU 36

Linke 5

Grüne 16

SPD 30

FDP 7

Sonstige 6

CDU 31

FDP 5

Linke 23

Grüne 11

SPD 22

Sonstige 8

OstWest

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und 
Ostdeutschland

ARD-DeutschlandTREND im Februar 2010

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

(38)

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
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Frage: Wie beurteilen Sie ganz allgemein die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…?

6

59

25

10

Gegenwärtige wirtschaftliche Lage

Sehr gut Gut Weniger Gut Schlecht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2011
Weiß nicht/ keine Angabe: 0 (±0)

(+3)

(-7)

(+3)
(+1)
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Frage: Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Deutschland in einem Jahr… sein?

3

30

41

18

5

Zukünftige wirtschaftliche Lage

Wesentlich 
besser als heute

Etwas besser Etwa gleich Etwas schlechter Wesentlich 

schlechter

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2011
Weiß nicht/ keine Angabe: 3 (+3)

(-5)

(+5)

(+1)
(-3)

(-1)
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Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit…?

0

25

54

19

Regierungszufriedenheit 

Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2011
Weiß nicht/ keine Angabe: 2 (+2)

(±0)

(+5)

(-6)

(-1)
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sehr zufrieden/

zufrieden

weniger zufrieden/

gar nicht zufrieden

Regierungszufriedenheit: Parteianhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2011
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/ keine Angabe

Frage: Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? Sind Sie damit…?

(-1) (+5)Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

FDP-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Linke-Anhänger

25

54

46

20

10

73

54

79

90

973

44

(-1) (-1)
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Politikerzufriedenheit 

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2011 / * Vgl. zu August 2010  / ** Vgl. zu November 2010 / *** kein Vergleichswert
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/ keine Angabe

Karl-Theodor zu Guttenberg 2

Christian Wulff* 10

Thomas de Maizière 23

Frank-Walter Steinmeier 9

Angela Merkel 1

Wolfgang Schäuble 5

Ursula von der Leyen 3

Horst Seehofer 11

Renate Künast 8

Rainer Brüderle 16

Sigmar Gabriel 11

Guido Westerwelle 3

Norbert Röttgen** 14

Klaus Ernst*** 32

73

66

55

53

53

50

49

38

38

35

33

33

28

10

24

21

14

35

46

44

47

46

51

46

54

63

56

54

sehr zufrieden /

zufrieden

weniger zufrieden /

gar nicht zufrieden

spontan: kenne 

ich nicht / kein Urteil

(+2)

(+1)

(±0)

(+15)

(-7)

(+2)

(+1)

(+7)

(+15)

(-1)

(+11)

(-7)

(+5)
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sehr zufrieden/

zufrieden

weniger zufrieden/

gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit politischer Arbeit Guttenbergs: 
Parteianhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/ keine Angabe

Gesamt

FDP-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Linke-Anhänger

73

90

83

65

61

24

12

33

36

4851

10

Frage: Sind Sie mit der politischen Arbeit von Karl-Theodor zu Guttenberg…?
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sehr erfolgreich/ 

erfolgreich

weniger/ 

gar nicht erfolgreich

Wahljahr 2011: Erfolgsaussichten der Parteien

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2011
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: unterschiedlich/ weiß nicht/ keine Angabe

Frage: In diesem Jahr werden noch in sechs Bundesländern neue Parlamente gewählt, in zwei weiteren gibt es Kommunalwahlen. 

Unabhängig davon, ob Sie selbst zur Wahl aufgerufen sind und wen Sie wählen würden: Wie bewerten Sie alles in allem die 

Erfolgsaussichten der Parteien im Wahljahr 2011? Denken Sie, dass die … abschneidet?

SPD

Grünen

CDU

Linke

FDP

66

62

36

26

16

30

36

62

70

81

(+22)

(-10)

(-2)

(+2)

(-8)
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44
41

12

Frage: Wer sollte für die Union bei der nächsten Bundestagswahl im Jahr 2013 als Kandidat für das Amt des Bundeskanzlers 

antreten?

Unions-Spitzenkandidat 2013

Angela Merkel Karl-Theodor zu Guttenberg spontan: keiner der beiden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2010
Weiß nicht / keine Angabe: 3 (-2)

(-17)
(+16)

(+3)



ARD-DeutschlandTREND: März 2011

Frage: Wer sollte für die Union bei der nächsten Bundestagswahl im Jahr 2013 als Kandidat für das Amt des Bundeskanzlers 

antreten?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu November 2010
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Gesamt

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

FDP-Anhänger

Linke-Anhänger

44

53

51

51

32

41

33

33

39

55

4722

Merkel zu Guttenberg 

Unions-Spitzenkandidat 2013: Parteianhänger

(-17)(+16) 12

13

13

5

13

30

spontan: keiner 

der beiden
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Meinungen über Karl-Theodor zu Guttenberg

Hat ein Gespür, was Menschen von der Politik 

erwarten

Hat getäuscht und betrogen

Hatte gegen Regeln und Gesetze verstoßen und 

deshalb keine andere Wahl als zurückzutreten

Ist von Neidern in anderen Parteien gestürzt 

worden

Musste zurücktreten, weil er in der CDU nicht 

genügend unterstützt wurde

Inszeniert sich selbst statt Politik zu machen

Frage: Über den zurückgetretenen Verteidigungsminister Karl-Theodor zu Guttenberg gibt es unterschiedliche Meinungen. Ich 

nenne Ihnen jetzt einige und Sie sagen mir bitte für jede, ob Sie ihr eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2011
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/ keine Angabe

82

75

75

60

35

34

22

24

37

61

62

13

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

(+13)

(-7)
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Frage: Die Lokführer haben sich für längere Streiks ausgesprochen, die noch in dieser Woche beginnen sollen. Ihr Ziel ist es vor

allem, einen einheitlichen Tarifvertrag zu erstreiten, der sowohl für Lokführer bei der Deutschen Bahn als auch für solche bei 

privaten Bahnunternehmen gilt. Haben Sie Verständnis, dass die Lokführer für dieses Ziel streiken?

73

25

Verständnis für Lokführer-Streiks

Ja Nein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht/ keine Angabe: 2
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Frage: In Libyen gibt es einen Bürgerkrieg. Staatschef Gaddafi greift unter anderem mit Flugzeugen seine eigenen Bürger an. Es 

wird diskutiert, ob die NATO im Auftrag der Vereinten Nationen eingreifen und Gaddafi an den Angriffen hindern sollte. Was denken 

Sie, sollte die NATO eingreifen oder die Sache den Libyern überlassen?

54

40

NATO-Einsatz in Libyen

NATO sollte eingreifen Sache den Libyern überlassen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht/ keine Angabe: 6
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Frage: In Deutschland ist das neue Bio-Benzin E10 eingeführt worden. Ihm sind 10 Prozent Ethanol beigefügt, das aus Weizen, 

Mais oder Zuckerrüben gewonnen wird. Wie denken Sie generell darüber, aus Pflanzen Kraftstoff für Autos zu gewinnen? Halten 

Sie dies für vertretbar, weil dadurch eventuell weniger CO2 ausgestoßen wird? Oder halten Sie dies nicht für vertretbar, weil

dadurch Nahrungsmittel weltweit knapper und teurer werden könnten?

25

69

Benzin-Produktion aus Pflanzen

Vertretbar Nicht vertretbar

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht/ keine Angabe: 6
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Frage: Und haben Sie die Absicht, das neue E10-Benzin zu tanken oder bleiben Sie erst einmal beim alten Super oder Super 

Plus?  

14

84

Akzeptanz von E10: Autofahrer mit Benzinern

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
weiß nicht / keine Angabe: 2

Habe Absicht, E10 zu tanken Bleibe erst einmal bei Super oder Super Plus
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Frage: Kritisiert wird die Informationspolitik bei der Einführung des neuen Kraftstoffs. Wer ist aus Ihrer Sicht in erster Linie für die 

schlechte Information über den neuen Kraftstoff E10 verantwortlich?

29

9

51

2

Verantwortung für Informationspolitik

Mineralölkonzerne Autohersteller Bundesregierung Spontan: 

Informationspolitik ist 

nicht schlecht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Weiß nicht/ keine Angabe: 9
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61

32

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

ja nein

Einführung von E10 rückgängig machen

Frage: Wie sehen Sie das: Sollte die Einführung des neuen E-10-Benzins rückgängig gemacht werden oder nicht?


